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Dall’inizio dell’emergenza, l’AreaStudi Legacoop ha avviato una serie di iniziative finalizzate a monitorare il rapido evolvere

della situazione per fornire alle imprese e alle diverse componenti territoriali e settoriali dell’Organizzazione punti di

riferimento, in termini di informazione e analisi, per contriburie ad affrontare e interpretare i gravi fenomeni in atto.

Oltre al mutare degli scenari macroeconomici e delle condizioni di mercato in cui le imprese operano – osservati

sistematicamente tramite il progetto MonitorFase3 -, è stato fin da subito essenziale osservare l’evoluzione dei principali

fenomeni sociali in atto.

L’Osservatorio Legacoop è stato ideato e realizzato in accordo con il partner di ricerca IPSOS per osservare l’evolvere degli

andamenti e delle percezioni dell’opinione pubblica italiana su alcuni fenomeni economici e sociali di interesse per la

cooperazione, e per sondare il gradimento delle misure e dei provvedimenti in fase di ideazione, realizzazione e proposta.

In questa sede, si ringraziano le cooperatrici e i cooperatori, sperando di offrire uno strumento utile a meglio comprendere la

attuale difficile situazione, per uscirne il prima possibile.

I materiali saranno disponibili all’indirizzo areastudi.legacoop.coop/

IL PROGETTO: OSSERVATORIO LEGACOOP
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GLI ITALIANI SI FIDANO DELL’EUROPA E RITENGONO CHE L’ITALIA RICEVERÀ I 
FONDI DEL RECOVERY FUND, CHE RAPPRESENTA UN’OPPORTUNITÀ PER 
MODERNIZZARE IL PAESE. 

Base: totale campione – valori %

Lei pensa veramente che dall’Europa arriveranno i fondi del Recovery Fund?

Secondo Lei, i fondi del Recovery Fund rappresentano uno strumento per modernizzare il Paese (green, digitale, riduzione delle diseguaglianze, promozione delle pari opportunità, riduzione divario Nord-Sud, sostenibilità…)?

Secondo Lei, l’Italia sarà in grado di spendere questi soldi? 

Secondo Lei… 
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82%…dall’Europa arriveranno i 

fondi del Recovery Fund?

… i fondi del Recovery Fund 

rappresentano uno strumento 

per modernizzare il Paese?

…l’Italia sarà in grado di 

spendere questi soldi?
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Uomini, Centro Nord 87%, Ceto medio 

88%

Uomini 81%, Sud e Isole 84%, Ceto 

medio 82%

Uomini, Over 50 57%, Centro 59%, Ceto 

medio 58%
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I FONDI DEL RECOVERY FUND DOVREBBERO ESSERE IMPIEGATI 
PER IL FUTURO DEL PAESE, INVECE CHE PER AFFRONTARE 
L’EMERGENZA, CERCANDO PERÒ ANCHE DI RISOLVERE PROBLEMI 
STRUTTURALI DELL’ITALIA

Base: totale campione – valori %

Pensa sia necessario continuare a spendere per l’emergenza o progettualità future di lungo periodo?

Pensa sia necessario per progettualità future di lungo periodo o per risolvere questioni aperte da tempo (es. pensioni, ammortizzatori sociali, giustizia, istruzione e formazione, emergenza, nord sud, investimenti infrastrutture, welfare…)?

I fondi del recovery dovrebbero essere spesi per…  
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Uomini 74%, Over 50 74%, Nord Est 

74%, Ceto Medio 75%

Donne 35%, Under 30 37%, Sud e Isole 

36%, Ceto Popolare 44%

Uomini 57%, Ceto medio 56% Donne 52%
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BUROCRAZIA, INADEGUATEZZA DELLA CLASSE DIRIGENTE ITALIANA 
E CORRUZIONE SONO I PRINCIPALI OSTACOLI ALL’UTILIZZO DEL 
RECOVERY FUND

Base: totale campione – valori %

E quali sono i principali ostacoli all’utilizzo dei fondi del Recovery Fund? 

E quali sono i principali ostacoli all’utilizzo dei fondi del Recovery Fund? 
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DIRIGENTE

41

CORRUZIONE

Uomini 51%, Over 50 48%, Centro 

Nord 53%, Ceto medio 52%
Nord Ovest 47%, Nord Est 57% 31-50 45%, Centro Sud 46%
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BUROCRAZIA, INADEGUATEZZA DELLA CLASSE DIRIGENTE ITALIANA 
E CORRUZIONE SONO I PRINCIPALI OSTACOLI ALL’UTILIZZO DEL 
RECOVERY FUND

Base: totale campione – valori %

E quali sono i principali ostacoli all’utilizzo dei fondi del Recovery Fund? 
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Burocrazia

Inadeguatezza della classe dirigente italiana alla gestione di fondi così ingenti

Corruzione

Incapacità di definizione di piani operativi

Mancanza di un accordo politico a livello centrale

Difficoltà di un accordo tra stato centrale e regioni/amministrazioni locali

Illegalità

Incapacità del rispetto delle tempistiche fissate dall’Unione Europea

Arretratezza dell'Italia

Imposizioni/limitazione degli altri Paesi europei

E quali sono i principali ostacoli all’utilizzo dei fondi del Recovery Fund? 



04.
RECOVERY FUND:  CHI 

POTREBBE SPEDERE

MEGLIO I FONDI



© Ipsos | Osservatorio Legacoop - COOPERATIVE E CITTADINI – report 8– 202111 ‒

IN SOCCORSO DELLO STATO PER SPENDERE AL MEGLIO I FONDI 
DEL RECOVERY FUND POTREBBERO ARRIVARE IMPRESE PRIVATE, 
REGIONI E UNA REVISIONE IN SENSO IMPRENDITORIALE DELLO 
STATO

Base: totale campione – valori %

Secondo Lei, chi potrebbe aiutare lo stato Italiano a spendere meglio i fondi del Recovery? 

Secondo Lei, chi potrebbe aiutare lo stato Italiano a spendere meglio i fondi del Recovery?  

37

IMPRESE 

PRIVATE

33

REGIONI

32

STATO 

IMPRENDITORE

Over 50 41% Nord Est 47%, Centro Nord 38% Uomini 36%, Over 50 39%, Sud e 

Isole 36%
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